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Вступ 
 

За даними Інституту ботаніки НАН України бур’яниста рослинність 

нараховує быля 800. Але, крім шкоди, яку завдають бур’яни, поселяючись 

серед культурних рослин, багато з них   володіють цілющими властивостями і є 

лікарськими. Їх з успіхом використовують у офіційній, народній медицині та 

ветеринарії. 

Використання цілющих рослин має багатовікову традицію. Люди ще в 

глибоку давнину помітили, що в багатьох рослинах прихована цілюща сила, і 

тому почали випробувати їх для лікування найрізноманітніших хвороб. Так 

поступово почала розвиватися народна медицина.  

Трактати Теофраста (372–287 рр. до н.е.) стали першим достовірним 

джерелом розпізнання і цілеспрямованого використання лікарських рослин. 

Давногрецький вчений залишив опис багатьох рослин, розповів про 

застосування їх для лікування різних хвороб. 

Відомості про фітотерапію в Єгипті відносяться до більш пізнього 

періоду і, вірогідно, запозичені у вавілонян. Збереглися багато ієрогліфічних 

написів на стінах пірамід, храмів та саркофагів. У саркофагах і простих могилах 

знаходять останки відомих до теперішнього часу лікарських рослин. 

Розшифровка папірусів показала глибокі пізнання єгиптян у галузі лікування 

рослинами. 

У кожного народу були і є свій досвід, і своя історія фітотерапевтичного 

лікування. Київська Русь сприйняла споконвічний досвід лікування рослинами, 

який існував у скіфів і антів, що мали державний устрій.  

Перші відомості про застосування народних засобів і рослин з 

лікувальною метою у вітчизняних джерелах знайдено в одній з давніх пам’яток 

культури Київської Русі – «Ізборнике Святослава» (1073 р., 1076 р.). Дочка 

Київського князя Ярослава Мудрого – Анна організувала школу, де вивчалися 

лікувальні властивості місцевої флори. Таку ж школу вона заснувала і в 

Франції, після того як стала дружиною французького короля. 

З прийняттям християнства за візантійським взірцем відунів і волхвів з їх 

зіллям змінили запрошені із Візантії та Греції лікарі. Першим лікарем, якого 

запросив Володимир Мономах, був грек Іоанн Смер. Він обслуговував великого 

князя київського і лікував заморськими рослинами, які були привезені з 

Константинополя і Криму.  

Київська Русь славилася багатьма видатними знахарями і знахарками, 

народними лікарями-монахами. Серед них і чернець Агапіт Печерський, який 

успішно лікував і словом, і лікарськими травами. Під час правління 

Володимира Мономаха (1113–1125 рр.) мистецтвом траволікування славилися 

вірменські лікарі.  

У XI ст. з організацією монастирів до них переходить функція заготівлі 

трав і зцілення нужденних, що значно підняло авторитет релігії серед народу. 

Першою рукописною книгою з відомостями про лікарські рослини був 

«Збірник Великого князя Святослава Ярославовича», який було втрачено під 
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час татарської навали. Ряд посібників із траволікування було складено ченцями, 

що прибули з грецького Афонського монастиря до Києво-Печерської лаври. 

Одним із них є травник Фалиміржа «Про трави і їхню дію», який 

використовується і в наш час.  

Народ же і далі лікувався у знахарів-травників. Під травами мали на увазі 

надземні органи (листя, квітки та стебла) самих різних рослин.  

Історичні дані про широке використання і вирощування лікарських 

рослин у Росії сягають часів царювання Петра I, за наказом якого в 1714 році у 

Петербурзі було закладено перший аптекарський город, а в 1730 році такий же 

було створено в Україні, поблизу міста Лубни (нині Дослідна станція 

лікарських рослин УААН).  

Основоположником української фітотерапії вважається наш 

співвітчизник, видатний лікар Н.М. Максимович-Амбодик. 

У 1754 році було створено медичну школу, де готували аптекарів та 

аптекарські городи – сади, де розводили лікарські рослини, у всіх великих 

містах при військових госпіталях. У 1798 році було створено першу російську 

Фармакопею, в яку включено багато лікарських рослин. 

Наприкінці XVIII – початку XIX ст. зріс інтерес до вітчизняних 

лікарських рослин. Однак перша світова війна 1914–1918 рр., та громадянська 

війна перервала цю роботу. 

У 1921 році вийшов «Декрет про збирання і культуру лікарських рослин», 

завдяки якому розпочалося досконале вивчення лікарських рослин та їх 

застосування. Заснований у 1931 році Всесоюзний науково-дослідний інститут 

лікарських рослин (ВІЛАР) під керівництвом академіка М.І. Вавілова зосередив 

наукову і науково-виробничу діяльність у галузі лікарського рослинництва.  

Незважаючи на бурхливий розвиток хімії і зростання кількості нових, 

дедалі ефективніших синтетичних лікарських препаратів, антибіотиків, 

лікарські рослини й досі продовжують займати значне місце в арсеналі 

лікувальних засобів. 

Наразі на території України зростає понад 4 тисячі видів рослин, з яких 

близько 800 видів використовується у народній і науковій медицині з 

лікувальною метою. Із них офіційною медициною, як лікарські рослини  

визнано приблизно 200 видів.  

Україна в силу своїх природно-кліматичних умов є одним з 

найважливіших районів заготівель і застосування лікарської сировини 

рослинного походження. Останнім часом, незважаючи на дуже велику кількість 

синтетичних препаратів і антибіотиків, використовуваних у сучасній медицині і 

ветеринарії, інтерес до лікування та профілактики хвороб людини і тварин 

засобами рослинного походження не зникає, а, навпаки, зростає. Лікарські 

рослини сьогодні відіграють важливу роль в охороні здоров’я, їх питома вага в 

арсеналі лікарських речовин дуже значна. Одночасно ведуться наукові 

дослідження у сфері вивчення відомих і відкриття нових лікарських рослин. 

Безперечно, що і в подальшому роль лікарських рослин буде не знижуватися, а 

навпаки – підвищуватися. 
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Відомо, що застосування засобів рослинного походження насамперед 

обумовлено їх високою біологічною активністю. Крім того, природні хімічні 

сполуки виявляють менш шкідливий вплив на організм людини та тварин, ніж 

їхні синтетичні чи аналогічні речовини зі штучно створеною структурою, що 

дає можливість застосовувати їх при лікуванні хронічних і гострих 

захворювань чи з метою профілактики різних хвороб. Тому подальше наукове 

дослідження рослин, що застосовуються у народній медицині з лікувальною 

метою і одержання лікарських препаратів для боротьби з різними хворобами 

має велике значення. 

Сучасна фітотерапія, як і будь-який інший метод, має свої переваги й 

недоліки. Розпочинаючи лікування рослинами, треба запастися терпінням, не 

порушуючи певної системи в їх застосуванні . Позитивні наслідки лікування 

рослинами бувають, зокрема, в тих випадках, коли вже ніякі медикаменти не 

допомагають (як ось при лікуванні раку четвертої стадії чагою, або чорним 

березовим грибом).  

У природі рослинний і тваринний світ один одного гармонійно 

доповнюють. У її лабораторії потрібні ліки є проти кожної окремої хвороби чи 

навіть комплексу хвороб. Пояснюється це тим, що вищі тварини розвивалися 

протягом мільйонів років у тісному зв’язку з вищими рослинами, які були і є 

для них основним джерелом їжі, з якої внаслідок перетворення будується тіло 

вищих тварин, усі його клітини і органи. Рослини виробляють масу складних 

хімічних сполук, яких бракує тваринному організмові і які йому потрібні, 

оскільки сприятливо впливають на різні функції органів, посилюючи чи 

послаблюючи їх, приводячи їх до норми. Деякі рослини розладнують діяльність 

організму. Так, тютюновий дим спричиняє захворювання на рак, оскільки 

містить радіоактивний полоній-210 і 3, 4-бінаперен. 

Наявність у лікарських рослинах фітогормонів, які вступають у біохімічні 

реакції, не раз у зовсім малих кількостях, надає цим речовинам властивостей 

змінювати різні життєві процеси (при потребі замінної терапії). Володіючи 

великою фізіологічною активністю, вони відіграють роль стимуляторів функцій 

хворих органів, приводячи їх до фізіологічної норми. 

Отже, цілющі рослини треба вміло шукати  і застосовувати. Проте слід 

пам’ятати, що лікування ними може бути тривалим – до 2 років, з перервами на 

10–15 днів через кожні 2 місяці. У фітотерапії ширше застосовують дикорослі 

рослини ніж культурні  через наявність у них антибіотичних речовин, так 

званих фітоалексинів. Однак, фітотерапія – не панацея від усіх хвороб. 

Користуватися лікарськими рослинами слід тільки під контролем лікаря, а для 

лікування тварин – ветеринарного лікаря. 
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1. Біологічно активні речовини в рослинах бур’янів 
 

Лікувальні властивості рослин обумовлені наявністю в їх складі 

біологічно активних речовин, які при потраплянні  в організм людини або 

тварини, навіть у дуже малих кількостях, проявляють фізіологічну активність. 

Ці активні речовини синтезуються рослинами з води та неорганічних 

мінеральних речовин, які надходять  через кореневу систему з ґрунту, а також з 

діоксиду вуглецю, який вони поглинають  як з повітря, так і з ґрунту. Синтез 

біологічно активних речовин у рослинах проходить під впливом сонячної 

енергії. Біологічно активні речовини (БАР) у фармакології прийнято називати 

діючими речовинами. Найважливішими з цих речовин є алкалоїди, глікозиди, 

сапоніни, дубильні речовини, флавоноїди, ефірні олії, рослинні гормони, 

вітаміни, мікроелементи, органічні кислоти, мінеральні солі, смоли тощо. 

Біологічно активні (діючі) речовини знаходяться або у всіх частинах рослини, 

або лише у певних її органах: квітках, листках, насінні, плодах, стеблах, 

коренях та кореневищах. Кількість та якість цих речовин залежать як від виду 

рослини, так і від умов її зростання, часу збору, фази розвитку, способів 

сушіння та умов зберігання. 

Алкалоїди – це складні азотовмісні сполуки лужного характеру, що 

утворюються в організмі рослини при взаємодії азоту з органічними кислотами, 

добре розчинні у воді. Характерною особливістю алкалоїдів є те, що вони 

дають лужну реакцію. У рослинах зустрічаються здебільшого у вигляді солей 

яблучної, щавлевої, лимонної, винної та інших кислот. У чистому вигляді – це 

безбарвні кристалічні речовини. Максимальна їх кількість накопичується у 

рослинах у період цвітіння. Здебільшого алкалоїди утворюються у рослинах з 

родини макових, жовтецевих, пасльонових, бобових, лободових, айстрових. 

Алкалоїдні рослини характеризуються складною і багатогранною дією на 

організм людини (нормалізують обмін речовин і поділ клітин, секрецію залоз 

органів травлення, артеріальний тиск тощо). З отруйних речовин, що містяться 

в рослинах, мають значення такі алкалоїди: атропін, гіосціамін і скополамін – у 

рослинах беладонни (Atropa belladonna L.), блекоти (Hyoscyamus niger L.), 

дурману (Datura stramonium L.); коніїн – у болиголові крапчастому (Conium 

maculatum L.); нікотин – у тютюні (Nicotiana tabacum L.) і махорці (Nicotiana 

rustiсa L.); протовератрин – в чемериці білій (Veratrum album L.). 

Сьогодні відомо близько 2 тис. алкалоїдів. Біля 30 з них використовують 

у медицині в якості засобів, що збуджують або пригнічують нервову систему 

людини та тварин, підвищують чи знижують артеріальний тиск, впливають на 

дихання, серцеву діяльність тощо. У медицині та ветеринарії використовують 

такі алкалоїди як атропін, берберин, кокаїн, морфін, кофеїн, ефедрин, стрихнін, 

резерпін, папаверин, хінін, кодеїн, пілокарпін, ехінопсин та інші. Цінними 

алкалоїдними рослинами є беладонна, дурман, чистотіл, мак та багато інших. 

Глікозиди становлять велику групу діючих речовин, що продукуються 

рослинами. Вони складаються зі сполук глюкози або інших цукрів з різними 
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використання в медицині та ветеринарії 
 

 
 

 

 

Дизайн обкладинки Величук А.М. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 20.12.18. 

Формат 84х60/16. Папір офсетний. 

Друк офсетний. Гарнітура Times New Roman. 

Умов. друк. арк. 14,21.  

Наклад 300 прим. Зам. № 9795. 

 

 

Віддруковано з оригіналів замовника.   

ФОП Корзун Д.Ю. 

 

Видавець ТОВ «ТВОРИ». 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до 

Державного реєстру видавців, виготовлювачів і розповсюджувачів 

видавничої продукції серія ДK № 6188 від 18.05.2018 р. 

21027, м. Вінниця, вул. Келецька, 51А, прим. 143. 

Тел.: (0432) 69-67-69, 603-000 

e-mail: info@tvoru.com.ua,  http://www.tvoru.com.ua 


